

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... posetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Por un año, trimestre... 5 00
Y más por los extranjeros... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
1 empujador, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0.50 línea
En 3.ª plana, 0.25 línea
Telegráficos 15 palabras 50 céntimos
En 4.ª plana, 0.10 línea
Comunicar los precios convencionales.

Esqueletos mortuorias

Desde 2 pesetas a 1.50, según plan y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

y la prensa madrileña

Desengañense todos—escribe El Liberal— así los que van a morir como los que esperan recoger su herencia, sin beneficio de inventario.

Lo mismo que ahora ha reaparecido la cuestión del desastre nacional, seguirá reapareciendo en lo sucesivo, hasta que sean eliminadas de la política española las causas, las parcialidades y las organizaciones que lo produjeron.

Es otra crisis la que desde 1899 espera y exige España.

Y mientras esa esté pendiente no habrá paz duradera ni Gobierno posible.

El Universo cree que por ahora no habrá crisis, porque el señor Maura, lejos de temer a los debates parlamentarios, los desea; su palabra es, como dijo en cierta ocasión, su rotativa, y es además tan injusta, tan monstruosamente injusta la campaña que ahora se hace contra el Gobierno, tomando por pretexto la designación del padre Nozalea para el arzobispado de Valencia, que no ya un orador de sus vuelos, sino cualquiera mediana mente firme y expedito en el arte oratorio saldría triunfante de la lid.

Ocupándose La Correspondencia de España de cosas de Marina, dice que sólo a un desequilibrio mental puede atribuirse la idea de un proyecto de escuadra más o menos amplio, puesto que de todos modos su realización es imposible.

Según El Nacional, siguiendo la poco respetuosa costumbre de los conservadores, pónese a la Monarquía como hábil parapeto que contenga ataques de antemano previstos, y sin dejar de reconocer que no es tan clara la actual situación como al bien del país convendría, búscase en el amor al Trono la misteriosa fuerza que una lo separado y ponga en relaciones de cordialidad lo irrecconciliable y enemigo.

¡Donosa ocurrencia! Hablar de amor al Trono para sostener sobre el pavés a los que con mansedumbre de cordero siguieron la ruta trazada por los pastores de la República.

El Imparcial consigna que ahora van a celebrarse Consejos casi todos los días para preparar los trabajos parlamentarios que debían estar ya dispuestos si, como es sabido, no fueran la imprevisión y la interinidad los rasgos salientes de esta situación política.

En opinión del periódico El Correo es un error creer que el nuevo Arzobispo de Valencia necesitará, para tomar posesión de su archidiócesis, gran dotación de Infantería, Caballería y Guardia civil. Con presentarse a las puertas de la ciudad del Turia solo y vestido de Pontifical, con la mitra en la cabeza, el báculo en la mano y la cruz arzobispal por delante, llegaría incólume hasta el altar de la Virgen de los Desamparados, garantida su seguridad por el pueblo católico, harto ya de aguantar ancas de la jauría revolucionaria.

¿Que no?
¡Ojalá se hiciera la prueba!

Dice El Globo que eso del viaje del Rey a la región levantana, que no debería tener más importancia que la de otras excursiones realizadas por S. M., inspira a muchos de nuestros políticos preocupación, temor a otros y verdadero pánico a

algunos; comenzando a convertirse, con daño de todos, en un problema político.

Escribe Diario Universal que un Gobierno necesita para desempeñar debidamente su cometido contar con tres confianzas: la confianza del país, la confianza del Parlamento y la confianza de la Corona. ¿Cuenta el Gabinete del señor Maura con todas ellas? Preciso es esclarecer la incertidumbre que esa pregunta refleja, porque si la respuesta es negativa el actual Gobierno más detenta el Poder que lo desempeña legítimamente, por fuerza de circunstancias que han hecho de él a la hora presente una carga y una imposición.

Cree que el señor Maura se halla de confianza del país, a la cuarta pregunta, mal de confianza del Parlamento y medianamente de confianza de la Corona.

Noticias Generales

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado a los periodistas que el Gobierno trata de suprimir los derechos judiciales, limitándoles únicamente el papel sellado.

Telegramas de Turquía, dicen que los búlgaros han volado un polvorín, en cuya catástrofe quedaron muertos treinta turcos.

Dicen de Charleroy (Bélgica) que en el departamento de Ardenes un joven, criado de una amazona de un circo ambulante, ha ganado un premio de la lotería de Hamburgo, correspondiéndole 500.000 francos.

El billete lo había comprado el año pasado en un café a un viejo que se lo pidió por caridad.

Ha causado buen efecto en la opinión imparcial, la circular del Arzobispo señor Nozalea, publicada por varios periódicos de Madrid, que vió la luz pública en los momentos tristísimos de nuestros desastres coloniales.

En ella se ve y se demuestra el patriotismo del Padre Nozalea.

Dicen de Coruña que se ha confirmado oficialmente la pérdida total del Kemore, pereciendo nueve tripulantes. Ignórase si se salvaron los restantes. El cargamento era de mineral.

En Corcubión embarrancó el bergantín Francisca Rosa, de la matrícula de Coruña.

Se consiguió ponerle a flote y remolcado fué conducido a Coruña para reparar las averías. La tripulación se salvó.

En Valencia se verificó anteanoche un mitin de protesta, contra el acuerdo tomado por la Corporación municipal, de ensanchar el radio, único medio de elevar la recaudación de consumos.

El Gobierno prepara un proyecto especificando el art. 22 del presupuesto.

En los círculos políticos solamente se habla de la próxima reapertura del Parlamento.

El Czar de Rusia, ha declarado el deseo que tiene de que se le proponga la paz, con el fin de hacer cuanto le sea posible para conseguirla.

Del penal de Ocaña se fugó anteanoche un preso que extinguió condena.

Para realizar la fuga perforó un muro del penal.

Telegrafian de San Petersburgo que un miembro del Consejo privado ha manifestado que las noticias recibidas del extremo Oriente son tan favorables, que alejan todo temor de guerra inmediata entre Rusia y el Japón.

Dicen de Montevideo que las tropas gubernamentales fueron derrotadas por los revolucionarios en el «Paso de los Toros», teniendo 25 muertos y 45 heridos. El general Muñiz que había salido de Nicopérez para Santa Clara con 2.500 hombres, retrocedió en vista de que las fuerzas que acudían a él revolucionarias

rio Sarabia eran superiores a las que él llevaba. Se le han enviado refuerzos.

Todo lo que se habla estos días referente a disgustos de España con una República americana, no se refiere a Colombia, sino a otra nación americana.

Quéjase ésta del incumplimiento en que hemos dejado un tratado recientemente celebrado con ella.

El asunto se llevará al Parlamento.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: El Dulcísimo Nombre de Jesús y San Antonio Abad.

San Antonio abad.—El gran S. n Antonio, a quien venera la Iglesia como patriarca de todos los cenobitas ó de los religiosos que viven bajo una misma regla y convento, vino al mundo el año de 251.

Era natural de Como (Egipto). Muertos sus padres cuando sólo contaba 20 años, repartió los bienes que le correspondieron a los pobres y se retiró a un lugar solitario, a donde un arxigo suyo le llevaba de vez en cuando algunos panes.

Extendióse la fama de San Antonio Abad por casi todo el mundo por el gran poder que Dios le había concedido sobre los demonios, el don de profecía y el de milagros, concurriendo a él de todas partes innumerables discípulos.

Bien pronto se poblaron aquellos desiertos, edificáronse muchos monasterios y en menos de 10 años se contaron millones de solitarios.

CULTOS.—Catedral.—A las diez misa solemne. No hay homilía.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clerectos.—Misa rezada desde las cinco. A las once menos cuarto misa de catequesis.

Ahorricas.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, a las cinco y media; exposición, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Tercer domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las siete misa de comunión para los Terciarios de la Venerable Orden de Santo Domingo. A las nueve misa solemne. Por la tarde, a las tres y media, el ejercicio acostumbrado, sermón y procesión.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa conventual.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Misas rezadas desde las cinco y media. A las seis y media misa conventual.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Fiesta en honor de San Antonio Abad. Misas desde las seis. A las diez y media misa solemne y sermón que predicará el presbítero don Domingo Monleón. Por la tarde, a las cuatro y media, rosario, novena, reserva y gozos del Santo.

San Julián.—Fiesta en honor de San Antonio. A las diez misa solemne con exposición de S. D. M.

San Martín.—Fiesta en honor del Dulce Nombre de Jesús. A las diez y media misa solemne, sermón que predicará el Reverendo P. Fr. Perfecto Arroyo, de la Orden de Predicadores, y reserva.

PARA OBREROS

Dicen de Barcelona con respecto a la huelga de los obreros del mar, que en algunos armadores parece que hay corrientes conciliadoras.

Ha fondeado el vapor Berenguer el Grande, é inmediatamente desembarcó la tripulación secundando la huelga.

Los huelguistas han acordado en la última reunión celebrada que si los armadores pretenden hacer valer los contratos que con anterioridad a la huelga tienen celebrados con los obreros de mar para obligar a éstos a embarcar por la fuerza de la autoridad pública, los marineros se juramentarán para conseguir la paralización de los viajes de los vapores correos.

—Los obreros del mar de Cádiz en nada han querido mezclarse en la huelga iniciada por los de Barcelona.

Las tripulaciones de los vapores Industria y Gerona, fondeados anteaer en

el puerto de Valencia, desembarcaron y se adhirieron a la huelga.

El vapor Lulio, correo de Baleares, ha llegado tripulado por esquirols y no ha descargado mercancía alguna.

Se espera que secunden la huelga los cargadores y descargadores, carreteros y obreros de los almacenes, negándose a trabajar en los buques que vengan tripulados por esquirols.

—La huelga de los obreros del mar—dicen de Bilbao—sigue careciendo de importancia; pero lo puede por esto asegurarse que ha terminado, pues mientras que de Barcelona haya comisionados para excitar los ánimos, pocos ó muchos, no faltarán obreros que secunden la huelga, pues los partidarios de ella no cejan en su empeño.

—Se agrava cada vez más la huelga de marineros de Villagarcía, pues la suspensión de los trabajos en la bahía se ha complicado con la de las faenas agrícolas, que las continuas lluvias han hecho paralizar forzosamente, y con esto es considerable el aumento de precios que sufren los artículos de primera necesidad.

—El gobernador de Alicante, al objeto de solucionar la huelga de marineros de aquel puerto, ha conferenciado con los consignatarios de vapores y con el Comité de la Federación de obreros.

Estos siguen creyendo en el próximo triunfo de sus aspiraciones y deseos.

—La huelga del puerto de Santander parece haber entrado en período de pronta terminación.

—De Eloe dicen que empiezan a sentirse en aquella localidad los efectos de la huelga de obreros, temiéndose—si la huelga continúa—que la paralización sea general, en cuyo caso quedarían sin trabajo muchos miles de obreros de los que trabajan en aquellas fábricas.

—La suspensión de las obras empezadas en la construcción de caminos vecinales en la provincia de Cádiz ha dejado muchos obreros sin trabajo en los pueblos de la misma.

—La Sociedad de carpinteros de taller de Madrid concede amnistía hasta el 19 de Marzo próximo a todos los compañeros que, hallándose fuera de ella por distintas causas, quieran ingresar ahora.

HOMBRES Y OBRAS

Amílcar Ponchielli

16 de Enero.

Murió Amílcar Ponchielli cuando su fuerza intelectual estaba en pleno vigor; cuando a una existencia de adversidad y privaciones, con ánimo sereno sostenida, reemplazaba una carrera gloriosa, el cumplimiento de soñadas ilusiones y mágicas esperanzas; cuando a las satisfacciones del amor propio se agregaban las dulces complacencias de los jefes domésticos, en el seno de una familia honrada.

La niñez de Ponchielli deslízose modesta y tranquilamente en Paderno Fasolano, pequeña población de la provincia de Cremona (Italia), en la cual había nacido en 31 Agosto de 1834, y en la que el autor de sus días desempeñaba el cargo de organista; de éste y del maestro Gorno recibió las primeras lecciones de música, y en 1848 ingresó en el Conservatorio de Milán, el que abandonó al obtener el diploma de «maestro», estableciéndose entonces en Cremona, donde hizo amistad con varios literatos, uno de los cuales le escribió el libreto de su primer ópera, I promessi sposi, que se estrenó en dicha ciudad con gran éxito; no obstante lo cual la obra de Ponchielli no fué pedida para los restantes teatros de Italia, y su autor, que a la sazón contaba sólo 25 años, tuvo que aceptar la plaza de organista de Sant'Imerio, con el sueldo de 100 liras mensuales. Pasado algún tiempo, fué nombrado maestro de la banda municipal de música de Piacenza, y después director de la de Cremona.

En 1872, comenzó Ponchielli a ver recompensados sus méritos, pues en dicho año logró que I promessi sposi fuese cantada en el teatro Dal Verme, de Milán, cuya partitura le fué comprada por la casa Ricordi, que además le encargó la de I Lituaní, que proporcionó a su autor en el Scala, de Milán, en 7 de Marzo de 1874, un gran triunfo. Gioconda, Il Figliol Prodigo y Marion Delorme, proporcionaron también grandes triunfos a su autor, especialmente la primera, que

ha recorrido triunfalmente todos los teatros de Europa y América.

Cuando le sorprendió la muerte en 16 de Enero de 1886, Ponchielli tenía entre manos las partituras de Snór Teresa, Olga é I Mori di Valenza, que dejó sin terminar. También compuso música religiosa, una Misa á gran orquesta, un Miserere, una Cantata sacra y Las lamentaciones de Jeremías que no llegó a terminar.

La Motte Hondart

17 de Enero.

La historia de Antonio Hondart de la Motte, conocido por la Motte Hondart, hace pensar en la semejanza de los tiempos de éste con los presentes, y en que el célebre autor y crítico francés parecía un precursor de estos últimos.

Discutiase entonces apasionadamente la cuestión de los antiguos y modernos, que es lo que, bajo distintos aspectos, ocurre ahora; y la Motte, después de escribir aceradas críticas contra Homero y los antiguos, que fueron muy celebradas, dedicóse a traducir y arreglar la Iliada, en tan malos versos, que sobre él cayeron toda clase de censuras y diatribas. La Motte, al ver su fracaso, y al convenirse de que no sabía versificar, afirmó tranquilamente que «la forma poética estaba llamada a desaparecer», como si guen afirmando los la Motte Hondart modernos.

Había nacido el famoso escritor en 17 de Enero de 1672, y hecho sus primeras armas en el teatro con una comedia titulada «Los originales», que fracasó por completo.

Ante tal decepción decidió entrar en el convento de trapenses, renunciando al teatro, pero al poco tiempo rectificó su idea y volvió a escribir.

La segunda obra que estrenó era el libreto de una ópera, «La Europa galante», y animado tal vez por el buen éxito, compuso doce ó catorce libretos más, que fueron también bastante aplaudidos.

Sus comedias tuvieron éxito contrario, y cambiando de género se dedicó a la tragedia, escribiendo la titulada «Inés», que le dió mucha fama y lo preparó el acceso en la Academia Francesa derrotando a Rousseau, quien por este hecho acabó de declararse enemigo suyo, escribiendo contra él ingeniosos epigramas.

Siendo joven todavía, quedó ciego, sin que por eso cesaran los ataques de sus adversarios y sin que él cambiara su conducta de defensa acudiendo á malas artes ni a medios violentos.

Su modo de conducirse lo prueba la anécdota siguiente:

Habiendo pisado a un joven como consecuencia de su ceguera, éste le abofeteó enoherbido. La Motte se limitó a contestar:

—Caballero, va usted a sentir muchísimo lo que ha hecho cuando sepa que soy ciego.

Sus implacables enemigos, entre los que figuraba madame I. acier, reconocieron a su muerte, ocurrida el 26 de Diciembre de 1731, lo injusto de sus ataques dado el talento y la bondad de carácter de la Motte Hondart.

HERNANDO DE ACEVEDO

Prohibida la reproducción.

Instrucción primaria

Se ha ditpuesto que el descuento de los haberes de los maestros sea, desde este mes, el 4 por 100 de los sueldos. La determinación obedece a la necesidad de reforzar la Caja de Derechos pasivos.

—Habiéndose recibido en la Junta provincial la transferencia de crédito para pagar a los jubilados, viudas y huérfanos del Magisterio de la provincia, el 4.º trimestre de 1903, pueden presentarse los interesados a percibir sus haberes, ya en la Habilitación de la capital ó en las delegadas de partido en donde ya obran las oportunas liquidaciones.

—Por el Rectorado ha sido decretada la de la escuela de niñas de Salugo hasta que por el Ayuntamiento se proporcione local adecuado para dar la enseñanza ó hagan en el actual las reformas necesarias.

—Los maestros don Juan Bustos Sierra y don Manuel Sánchez Agullar, de Vecinos y Tejares, respectivamente, solicitan nuevos títulos administrativos, por haber aumentado el censo de población de la localidad en que ejercen.

DE LA REGION

CEÓN.—El ingeniero jefe de este distrito minero don Enrique Cantalapiedra y Crespo, ha obtenido, según resolución del Consejo de Estado, el que hubo de recurrir por negativas anteriores a cumplir una real orden, dos ascensos en su carrera, pasando a la categoría de Inspector general del Cuerpo de minas.

—En el trozo segundo de la carretera en construcción de León a Collanzo, ha sido agredido el capataz de la misma Manuel García, por varios obreros a quienes aquel había despedido.

AVILA.—Con motivo de la traslación a Arenas del tribunal de la Audiencia, para celebrar allí varios juicios por jurados, anteaer salieron de la cárcel de esta capital trece procesados con dirección a aquella villa, siendo conducidos por la guardia civil.

ZAMORA.—Ha regresado de Madrid el arcipreste de la Catedral, don Blas Hernández.

—El maestro de obras del Municipio, señor Durán, ha comenzado a redactar el proyecto y presupuesto del ensanche del Cementerio, con el fin de anunciar a la mayor brevedad la subasta de las obras.

—Se encuentran en esta ciudad la mayoría de los compromisarios que han de tomar parte en la elección de un senador, que se verificará mañana.

—Ha fallecido doña Francisca Morán Garrido, esposa del portero de la Sucursal del Banco de España, don Narciso Díaz.

PALENCIA.—Ayer pasó el día en esta capital, el Gobernador civil de Oviedo, don Juan Polanco.

—Por jubilación del catedrático de este Instituto don Juan Alvarez Vega, ha sido nombrado sustituto personal don Santiago Paredes-Vaquero.

VALLADOLID.—El capitán de artillería don Francisco Bustamante y Aguirre, que en la actualidad presta sus servicios en el 6.º Regimiento Montado de guarnición en esta capital ha sido destinado al tercer regimiento de Montaña.

—Se halla en esta capital procedente de Avila, el señor marqués de Montefrío, acompañado de su distinguida familia.

—Ha fallecido don Baltasar Alonso Alvarez.

—A consecuencia de haber descarrilado dos vagones plataformas, estuvo detenido anteaer en la estación de Osorno, el tren de mercancías número 1.750, que llegó a Valladolid con un retraso de dos horas y veintidós minutos.

—En Villagarca se ha suicidado disparándose un tiro con una escopeta el vecino Felipe Fernández Sahagún, de 67 años.

Se ignoran los móviles que le impulsaron a atentar contra su vida.

El juzgado municipal de dicha localidad entiende en el asunto.

De la provincia

Por el Juzgado militar instructor de Vigo, se cita a Juan Morán Hernández, sargento que fué del batallón Cazadores expedicionario a Filipinas, natural de Saldón de los Frailes y cuyo actual paradero se ignora, para que dentro del término de treinta días se presente ante el mismo, ó a la autoridad militar ó civil

Estufas refrescantes

Así como las chimeneas que actualmente se emplean en las habitaciones, sirven para proporcionar el calor, las estufas refrescantes, como su nombre da a entender, tienen por objeto dar frío, haciendo más apacible el ambiente durante los calores del estío en el interior de los edificios.

La «Revue Scientifique» nos ha dado a conocer este invento debido a Mr. Willis L. Moore, de Washington, y consiste el aparato en una especie de choubesky de bronce, dividido su interior en dos departamentos, separados por un diafragma y varios tubos contenidos en un cilindro hecho con una materia buena conductora del calor. Dos tubos ponen este aparato en comunicación con el exterior, uno figura un verdadero cañón de estufa en la parte superior y otro abajo, separados por un diafragma con aberturas en el borde del tubo.

Como es natural, el aparato frigorífico

del punto donde reside, la cual se encargará de hacerlo saber a dicho Juzgado.

Varios vecinos del pueblo de San Pedro Rozados persiguieron ayer muy de cerca a dos lobos, animales a los cuales no consiguieron dar muerte, porque habiéndose internado en la dehesa de Tornadizos, se opuso el dueño de ella a que continuasen persiguiéndolos.

El Ayuntamiento de Anaya de Alba cita a los mozos Rafael Miguel Jiménez Salazar, Angel Cordero Sorias é Inocencio Agustín Zardo, comprendidos en el reemplazo del año actual y cuyos paraderos se ignora, para que comparezcan ante el mismo, el día 31 del corriente al acto de la rectificación del alistamiento.

Por el Juzgado de Instrucción de Oviedo se cita a un sujeto llamado Benito Reija Sánchez, y que según informes salió de aquella capital para Guisuelo y Alba de Tormes, para que en el término de diez días comparezca ante el mismo, por hallarse complicado en un delito de estafa.

La Junta directiva de la Casa de Caridad de la ciudad de Béjar, para el año actual, ha quedado constituida en esta forma:

Presidente, don Francisco Gómez Rodolfo López; vicepresidente, don Mariano Rosellón; tesorero, don Evaristo Nieto; contador, don Ezequiel Moreno; proveedor, don Juan Torres; dispensero, don Benito Hernández; vocales, don Emilio Plasencia y don Justo Arias; secretarios don Bonifacio Escudero y don Luciano Gómez.

Por el Provisorato del Obispado de Avila se cita a Agustina Martín, natural del pueblo de Salmoral, de esta provincia y diócesis de Avila, para que en el término de quince días comparezca en cualquiera de las Notarías de aquel Tribunal eclesiástico, a conceder ó negar a su hija Felipa García Martín el consejo que le es necesario para llevar a efecto el matrimonio que tiene concertado con José Antonio Jiménez, de Salmoral, ó remita, en otro caso, en debida forma expresado consejo a dicho Tribunal, dándose por entendida de que si no lo hace, el Provisorato procederá a lo que haya lugar en derecho.

La Comisión provincial ha emitido informe favorable en los expedientes instruidos por los ayuntamientos de Cerralbo y Aldearrubia, los cuales solicitan del ministerio de la Gobernación, la autorización necesaria para establecer artífices extraordinarios sobre las especies de conunos no tarifadas, a fin de cubrir el déficit que resulta en sus presupuestos.

Ha fallecido en Peñaranda, después de larga y penosa enfermedad, don Isidoro Diéguez, hermano del abogado, con ejercicio en Palencia, don Felipe.

Descanse en paz y reciba su aflijida familia la expresión de nuestro pésame.

Participan de la Coruña diciendo que hay algunos detalles más del naufragio del buque inglés «Kenomure».

Naufragó en la noche del 11 en la playa de Traba, a 300 metros de tierra, ro opera de manera opuesta a la del aparato de calentar; el alimento de dicha estufa, llamémosla así, consiste en pequeños fragmentos de hielo mezclados con sal, a fin de crear en el aparato un corriente que se dirija hacia la base en vez de subir a la parte superior.

CRONICA NEGRA

Colócase el hielo en el departamento superior, y unos tubos metálicos conducen el aire a través de dicho hielo y del diafragma, al departamento inferior. Este es un punto importante, pues el hielo, en pequeños fragmentos, fundiéndose, tiende a condensarse en una masa sólida, la cual, por consiguiente, suprimiría los intersticios impediría la difusión del aire a través de la masa, retrasaría y aun cerraría todo paso. Los tubos metálicos, pues, aseguran este peso, é incrustándose el hielo, sirven para mantenerlo de modo, que en su parte inferior no forma masa compacta y, finalmente, permiten la difusión del aire a través de los intersticios del hielo.

La parte inferior del aparato se llena también de hielo, pero más finamente tri-

siendo arrastrado por fuertes rompientes.

En los primeros momentos se echó un bote al agua y en él embarcaron el primer oficial y nueve individuos entre marineros y fogoneros.

Volcó el bote y perecieron nueve tripulantes, pues solamente pudo salvarse el fogonero Miller.

No hay posibilidad de acercarse al vapor, que amenaza desaparecer.

Dieciocho tripulantes hay encerrados en él, sin que, por desgracia, haya esperanza alguna de poderlos salvar.

Ya ha arrojado el mar tres cadáveres. Se han empleado lanzacabos sin resultado alguno.

—Dicen de Sarriá (Gerona) que en la taberna titulada «Las Maravillas», del pueblo de Paramos, se suscitó anteaer una reyerta entre varios bebedores, resultando muerto de una puñalada en el bajo vientre un vecino de San Andrés de Paradela.

Inmediatamente salió el juzgado a instruir las oportunas diligencias.

—Anteaer, en la fábrica de pañuelos de don Antonio Julia, en Alcoy, ha ocurrido un desgraciado suceso.

Hallábase trabajando en un telar de un piso, bajo el cual funciona el mecanismo del movimiento, la obrera Encarnación Colomina, de veintidós años, y al ir a empalmar un hilo se cayó por una trampa que el operario encargado del engrase, por descuido, había dejado abierta, y vino a dar sobre un engranaje quedando destrozada.

—Comunican de Zaragoza que ha ocurrido una terrible catástrofe en el Ebro, en el término de Quinto.

Trece vecinos de Velilla atravesaban el río sobre un pontón, dirigiéndose a coger olivas en dicho término de Quinto, que se halla en la margen derecha del Ebro.

Cuando se encontraban en medio del río, que llevaba mucho caudal efecto de las lluvias y nieves últimas, la fuerza de la corriente volcó el pontón, cayendo todos los tripulantes al agua, donde perecieron.

Instrucción primaria

Nombramiento de Maestros

Por el Rectorado de esta Universidad se han hecho los siguientes nombramientos en propiedad para las escuelas de niños y de ambos sexos de esta provincia que han sido provistas en maestros y fueron anunciadas por concurso único en el mes de Septiembre último.

Escuelas de niños con 625 pesetas.—Don Tomás González Esteban, de Alamedilla; don Manuel Vicente y Vicente, de Cabeza de Framontanos; don Manuel Frutos Domínguez, de Nava de Béjar; don Amador Sánchez Vicente, de Taladon Román de la Rúa Alonso, de Villa; flores; y don Ruperto López Santos de Villaverde.

De niños con 500 pesetas.—Don Arturo Manso Turrión, de la de Mozarbez.

De ambos sexos con 600 pesetas.—Don Melitón Hernández Montes, de Vidola; don Manuel Montalvo Miguel, de Monforte, y don José Morán Herrero, de Terradillos.

De ambos sexos con 550 pesetas.—Don Eustaquio Velasco González, de Doñinos de Salamanca; don Florentino Pacho Vicente, de San Pedro del Valle; don Salvador Sánchez Gómez, de Cilleros el Hondo; don Lucio Luis García, de Larrodrigo; y don Juan Blanco Vicente, de Pelilla.

Y de ambos sexos con 500 pesetas.—

turado y mezclado con sal para bajar su punto de fusión. La circulación del aire se completa por medio de gran cantidad de tubos de metal utilísimos que desembocan sobre el nivel del hielo de la parte superior se escurra al fondo del diafragma y gotée en dichos tubos, encima hay un recipiente que la recoge y la conduce al tubo de salida. Siendo el aire frío más pesado que el caliente, la tendencia natural del aire de arriba es descender al aparato por medio de los tubos, estableciéndose así una corriente que se hace más fuerte y enfría más la parte inferior que la superior. El aire frío se conduce fuera por un tubo situado en la parte inferior de éste, va a un recipiente destinado a recoger el agua condensada por la atmósfera, gracias al contacto con las paredes frías del cilindro.

Este aparato sirve, no solo para reforzar el ambiente, sino para purificar el aire. En efecto: el hielo y el agua salada absorben las partículas de polvo que se encuentran en el aire al pasar entre di-

Don Martín de Vega y Vega, de Diosleguarde; don Manuel Prieto y Romo, de Ejeme; don Joaquín Sánchez Prieto, de Coca de Alba; don Emilio Martín García, de Carrascal de Belambérez; don Primitivo González López, de Serranillo; don Paulino Triñiño López, de Fuentes de Masueco; don Dimas López Vicente, de Vega de Tirados; don Juan José Rodilla Sánchez, de Pozos de Hinojo; don Manuel Bermejo Pascual, de Sanchón de la Ribera; don Ambrosio Luis García, de Galleguillos; don Ildefonso Seraffan García, de la Sierpe; don Angel Macarro Bernal, de Barceño; don Justo Regalado Pérez, de Traguntia; don Miguel Fernández Madrillal, de Gema; don Guillermo Martín Corrales, de el Gróo; don Eladio Hernández Rodríguez, de Aldeaseca de Armuña; don Manuel Gómez Marcos, de Cabeza de Diego Gómez, y don Diego González de Santos, de Majages.

Academia medico-quirúrgica

En reunión celebrada ayer tarde quedó aprobado por aclamación el reglamento porque ha de regirse y por aclamación también nombrada la siguiente junta de gobierno:

Presidente, don Angel Núñez Sampe layo.
Vicepresidente, don José González.
Secretario, don José de Bustos Miguel.
Vicesecretario, don Eugenio Bellido.
Bibliotecario, don Angel García Ruiz.
Contador, don Manuel Mondelo.
Tesorero, don Guillermo Hernández Sánz.

El personal de las secciones, elegido también por unanimidad, es el que sigue:

1.ª Sección.—Anatomía
Presidente, don Isidro Segovia Corrales.
Vicepresidente, don Pedro López Martín.
Secretario, don Gonzalo García Rodríguez.

2.ª Sección.—Medicina
Presidente, don Manuel P. Crespo.
Vicepresidente, don Hipólito Rodríguez Pinilla.
Secretario, don Luis Alonso Andrés.

3.ª Sección.—Cirugía
Presidente, don Rodrigo Sánchez Gómez.
Vicepresidente, don Celestino Martín de Argenta.
Secretario, don Juan José González Peláez.

4.ª Sección.—Higiene
Presidente, don Antonio Díez.
Vicepresidente, don Andrés García Tejado.
Secretario, don Julio Rivero Uzal.

5.ª Sección.—Farmacología
Presidente, don Pablo Beltrán de Heredia.
Vicepresidente, don Rica. do Díez Sánchez.
Secretario, don Heliodoro Díez Solano.

Ha sido nombrado vocal suplente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Universidad de Santiago, don Salvador Cuesta, profesor de la de esta.

El jueves tomó el hábito en el real convento de Santa Clara, de esta ciudad, la hermana Sor Concepción, en el mundo señorita Eugenia Salinero, de distinguida familia de la corte.

Ha fallecido en Santander el señor don Eusebio Gutiérrez Díez, padre político de

Noticias locales

chas sustancias: es decir, que el aire sale del aparato, frío y limpio.

La temperatura producida por estos medios se puede regularizar a gusto del consumidor, y el coste del enfriamiento de una casa viene a resultar a precio casi igual al de la calefacción de invierno.

En algunas ciudades de los Estados Unidos se han establecido ya Compañías refrigerantes, las cuales conducen el amoníaco desde las fábricas hasta las casas por medio de cañerías, sin que influyan en él, los cambios atmosféricos externos. Estas cañerías encierran, tres tubos; por uno el amoníaco líquido va en estado líquido a su destino; por otro vuelve a la fábrica convertido en vapor por el contacto del aire atmosférico, al que ha cedido todo su frío. El tercer tubo está ordinariamente vacío; viene a ser un conducto de reserva por si alguno de los otros dos sufren alguna avería.

El amoníaco en vapor que vuelve a la fábrica, es sometido a una fuerte presión, para liquidarlo de nuevo y ser otra vez

utilizado. La cantidad perdida es casi insignificante.

Hay dos maneras de aprovechar el amoníaco suministrado por las compañías. Una de ellas consiste en llevarlo directamente desde la cañería a varias estufas colocadas en las habitaciones que se quieren refrescar, y otra, indudablemente preferible, la cañería va a parar a una enorme estufa colocada en el último piso de la casa, y el aire frío producido en esta estufa es conducido a las habitaciones de todos los pisos por tubos especiales.

Importantisimo, como se ve, es este adelanto, que permite alejar el calor de los interiores de las casas sin tener que arrastrar las consecuencias que llevan consigo el método que hoy nos vemos obligados a poner en práctica, cual es como todos saben, el de producir corrientes de aire, a veces demasiado violentas, por medio de ventiladores.

J. DE VARGAS,

nu-stro respetable amigo el rotario de Salamanca, don José Prada, a quien ha e- mos presente la gran participación que tomamos en su honda pena.

Por la Alcaldía se han dado órdenes para que sean sometidos a observación varios perros del barrio de los Milagros, por sospechar de que se hallen atacados de hidrofobia.

Ha regresado de pasar las vacaciones de Navidad al lado de su cariñosa familia, nuestro querido amigo y compañero, don Leopoldo Lomba.

Único dentífrico higiénico el Licor del Polo. Confirmando 34 años de vida y sus enormes ventas.

Los alumnos del quinto año del Instituto asistieron ayer a una misa que, en sufragio de su condiscípulo Salvador González, fallecido el mes pasado, celebró en la iglesia de San Sebastián el M. I. señor Magistral, Profesor de dicho centro docente.

Esta noche se verificará un baile de máscaras en el Salón Variedades (antes café del Siglo).

La Empresa tiene acordado regalar al público un mantón de seda y un estuche de fantasía para caballero.

El Consejo local de la sociedad de San Vicente de Paul ha acordado autorizar la fundación de una nueva con-encia que se llamará del Beato Juan de Ribera, y que formarán catedráticos y estudiantes de la Universidad.

Ayer ingresó en el Hospicio un desgraciado huérfano, de 14 años de edad, conocido por el apodo de El diputado.

A la una de la tarde entró en el Asilo, y a esa hora no había comido desde el día antes más que un moleta que le compró el municipal Marras.

Liquidación de muebles. Viuda de Garrido, calle de Zamora, núm. 13.

Nuestro antiguo amigo el secretario de la Diputación provincial don Pedro Vicente, que venía molesto por un fuerte catarro, se encuentra notablemente mejorado.

Mañana celebrará la V. O. T. del Carmen, el ejercicio del Santo Escapulario, en su capilla, a las cuatro y media de la tarde.

Anoche se fugaron de la casa paterna (Ronda de Sancti-Spiritus) dos jóvenes, hermanas, las cuales parece que se han dirigido a Madrid.

En la subasta verificada esta mañana en la Alcaldía, para el suministro de trescientos metros cúbicos de piedra, con destino a la carretera del paseo de las Carmelitas, le fueron adjudicados ciento a cada uno, a Juan Antonio Marcos, Ramón Martín y Andrés Cayetano.

El Circulo de Obreros ha remitido al de Santander 25 pesetas para la suscripción abierta con objeto de reponer los destrozos que le ocasionaron las turbas libertarias.

Por disposición de la Alcaldía ha ingresado en las Adoratrices, una criada de servicio que venía haciendo una vida muy relajada.

Llamamos la atención de los lectores, respecto del anuncio relativo a la Fábrica de chocolates de la plazuela de San Juan que publicamos en la tercera plana.

Hoy se han impuesto, por el teniente de alcalde de semana, las siguientes multas:

A un vendedor de leche, por expenderla adulterada y ser, reincidente 5 pesetas.

A dos individuos, por escándalo en la vía pública, 2 pesetas al uno y una al otro.

A una vendedora de carbón de la plazuela del Santo, por falta en el peso, una peseta.

Hay dos maneras de aprovechar el amoníaco suministrado por las compañías. Una de ellas consiste en llevarlo directamente desde la cañería a varias estufas colocadas en las habitaciones que se quieren refrescar, y otra, indudablemente preferible, la cañería va a parar a una enorme estufa colocada en el último piso de la casa, y el aire frío producido en esta estufa es conducido a las habitaciones de todos los pisos por tubos especiales.

Importantisimo, como se ve, es este adelanto, que permite alejar el calor de los interiores de las casas sin tener que arrastrar las consecuencias que llevan consigo el método que hoy nos vemos obligados a poner en práctica, cual es como todos saben, el de producir corrientes de aire, a veces demasiado violentas, por medio de ventiladores.

J. DE VARGAS,

Y dos pesetas á cada una de dos mu-
jeres, denunciadas por los guardias mu-
nicipales, por tener ropa tendida en los
balcones.

Ayer tarde fué curado en la Casa de
Socorro, de una herida contusa en la re-
gión parietal izquierda, de cuatro centí-
metros de longitud y bastante profundi-
dad, Claudio Nogal Sánchez, de Alba de
Tórmes, que le ocasionaron en rifa, sos-
tenida en el arrabal del Puente, Wences-
lao de Matos y un hijo de éste.

El día 15 del actual darán principio
en el acreditado Centro Pensión que tan
acertadamente dirige don José Mañes
Casaux, las clases de preparación para
los alumnos que deseen obtener el Grado
de Bachiller en Junio próximo. Dicha
preparación, dividida en las Secciones
de Letras y Ciencias, está encomendada
á profesores titulados de reconocida com-
petencia, y rigiendo precios económicos.
Los resultados obtenidos han sido
muy halagüeños. Pídanse detalles al Di-
rector.

Silencio y Tostado, números 1. 5

LUDEÑA, dentista de la Facultad de
Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7,
principal, Salamanca

Se ha establecido en Valladolid, calle
de Miguel Iscar, número 26, un centro ju-
rídico que se encarga de la defensa en los
Tribunales de la Audiencia Territorial de
los asuntos judiciales, dedicando prefe-
rente atención á los de carácter contencio-
so administrativo.

Al frente de dicho Centro se halla el
exputado á Cortes y exgobernador civil
don Leovigildo F. de Velasco que perte-
nece á la Junta de Gobierno del Colegio
de abogados, siendo secretario el aboga-
do don Antonio F. de Velasco, á nombre
de quien se dirigirá la correspondencia.

Los honorarios estarán en relación
con la importancia y cuantía litigiosa.

El dolor de cabeza, neuralgias y ja-
quecas desaparecen en cinco minutos con
la Hemiorina del doctor Caldeiro. En
Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el
autor, Puerta del Sol, 9, Madrid p

por el
Telegrafo
(De nuestro corresponsal especial)
(VARIAS HORAS)
FERRERAS GRAVE
El director de El Correo de esta corte
se encuentra enfermo de gravedad, ha-
biéndole sido administrado el Santo Viá-
tico.

EL GOBIERNO Y LAS CORTES
Maura ha repetido hoy que el Gobier-
no se presentará á las Cortes tal cual se
halla constituido, prometiendo que nin-
guno de los elementos conservadores se
atreverá á realizar acto alguno de hosti-
lidad al Ministerio.

BÁRBARO ASESINATO
Despachos de Aleoy comunican que
ha sido asesinado, de varios golpes de ha-

cha, el jefe del partido liberal de aquella
ciudad.

El agresor, que está preso, ha dicho
que al obrar como lo hizo fué por resent-
imientos políticos con la víctima.

CONDUCCIÓN DE UN CRIMINAL
Dicen de Vitoria que hoy ha salido
con dirección á Valladolid debidamente
custodiado, el tristemente célebre *Chato
doble*, condenado á muerte por la Au-
diencia de aquella provincia.

Su traslación obedece á tener que
comparecer ante la Audiencia de la ca-
pital de Castilla la Vieja, con motivo de
una causa que se le sigue.

PROPAGANDA ELECTORAL
Dicen de Pamplona que han marcha-
do al distrito de Aoz las personas más
prestigiosas del partido carlista, con el
fin de preparar la elección de Mella.

Este ilustre tribuno habrá llegado
hoy á aquella capital.

PALMA.

PASATIEMPOS
Solución al ROMBO último:
P
R E O
P E D R O Y
O R O
O

CUADRADO
O O O O
O O O O
O O O O
O O O O

Colocar una letra en cada cero de
modo que, horizontal y verticalmente,
digan: 1.ª línea, en las calles; 2.ª, tiempo
de verbo; 3.ª, animal; 4.ª, juguete en
plural.

NOTA
En un barracón de feria:
—¿Dónde está el gigante que exhibía
usted el año pasado?
—El infeliz ha muerto.
—¿De qué?
—De una enfermedad muy larga.

Diario de avisos
Se halla vacante la plaza de recanda-
dor depositario de fondos municipales del
Ayuntamiento de Malpartida, dotada con
el haber anual que figura en los presu-
puestos de dicha corporación.

Registro civil
Movimiento de población en las últi-
mas veinticuatro horas:
Defunciones: Matea Velasco González,
José Moro, José Pando Martín y Consue-
lo García González.
Nacimientos: Hilario Malmierca Ro-
mero, Agustina Marcos Maestro y Juan
González Rubio.

Se hallan vacantes las plazas de re-
caudador y depositario de fondos mu-
nicipales del Ayuntamiento de Horcajo Me-
diavero, con el 3 por 100 de las cantida-
des que se recauden y 120 pesetas anua-
les, respectivamente.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO
de primera y segunda enseñanza
Juan del Rey, 8 (próximo á la Plaza
Mayor) Salamanca

Director: DON FABIAN V. MENDEZ
Licenciado en Filosofía y Letras

Desde el día 4 de Enero del presente
año, queda establecida la primera ense-
ñanza en este acreditado Centro. Esta
enseñanza estará á cargo del laborioso é
inteligente Muestro Superior, don Fran-
cisco Mesonero, profesor que ha sido has-
ta fin de Diciembre último del Colegio de
San Ignacio de esta Capital.

El punto donde se halla establecido el
Colegio, no puede ser más céntrico. Cuen-
ta para la 1.ª enseñanza con un salón
magnífico y sumamente espacioso, entari-
mado, en piso principal, con dos balcones
para la calle, muy ventilaos, con mucha
luz y por lo tanto muy higiénico.

También contamos con patio, corral,
jardín y una gran habitación para re-
creo.

Los padres de familia que deseen cer-
ciorarse de todo lo dicho, pueden pasar á
visitar el Colegio.

Los libros para la lectura, papel,
plumas, etc. corren por cuenta del Cole-
gio.

Se admiten alumnos internos, medio
pensionistas y externos. 15-3

**ZAPATERIA A LA MEDIDA
DE ANGEL GIL**
hijo de José Gil

Casa fundada en 1870.—Segundo premio
en la última Exposición Regional

Pone en conocimiento de su clientela y
del público en general, que sigue sirvien-
do todos cuantos encargos se le encomien-
den en este ramo con prontitud y econo-
mía como le tenía acreditado su antecesor.
Se limpia y engrasa calzado.

29, Doctor Riesco, 29, Salamanca

Ferro-quina Bisleri

El uso de este li-
corse considera aho-
ra como una necesi-
dad para los nervio-
sos, anémicos y los
debilitados de estó-
mago.

El ilustre profesor
**ENRIQUE MOR-
SELLI** escribe: Me
ha dado indiscuti-
bles resultados en
las formas de dispepsia lenta, como
también en todos los estados de debili-
dad general que complican la neurosis
istérica.

Para los pedidos en España dirigirse á

A Alfredo Rolando
Bajada San Miguel, 1.—Barcelona

LA CONFIANZA
LA MAS ANTIGUA, LA MAS ECONOMICA
CENTRO GENERAL DE QUINTAS
Director: Angel Espina Lázaro

OFICINAS EN SANTANDER
CALLE DE CISNEROS, NUMERO 15, PISO 2.º
Contratación por medio del seguro antes del sorteo

REEMPLAZO DE 1904
Esta casa, que hace muchos años viene librando del servicio activo á los quintos
que por suerte les correspondía servir en filas, próvio pago al Estado de mil quinien-
tas pesetas lo hace también á los del actual reemplazo, siempre que pacten los con-
tratos y hagan los respectivos depósitos antes de los sorteos que se han de celebrar
en todos los pueblos de España el día 14 de Febrero.

FOR SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS
Para más detalles y explicaciones dirigirse á **D. MANUEL PERALTA**, representante en Sa-
lamanca, S. Pablo 66.

FABRICA DE CHOCOLATE
DE
JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, número 12
SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la
fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente
ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos
los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía
de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra
el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en va-
rios establecimientos de ultramarinos y en la Confeitería de la Sra. Viuda de Mariano
Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las
personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que que-
darán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus
encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

A los quintos de 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar, establecido
en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTO-
NIO BOISAREU Y CLAVEIRO, Propietario de la misma, y en la
Villa y Corte de Madrid, Industrial y Rentista.

SEGUROS A PRIMA FIJA Ó ÚNICA
Al contado: 800 Pesetas | A plazos: 840 Pesetas

Por las cantidades antes citadas serán redimidos del Servicio Militar los mozos
que se aseguren en este Centro y les correspondía la suerte de soldados.

ADVERTENCIA. No contratar con nadie sin antes estar convencidos de la
absoluta garantía de la Empresa aseguradora, para que vuestros contratos puedan
ser cumplidos siempre, y desconfiad por completo de esas Asociaciones Mútuas de Pa-
dres de Familia, cuyos directores sin riesgo alguno supuesto es exclusivamente vues-
tro, solo van en busca de una comisión de 50 pesetas que os cobran anticipadamente.

Esta es la Casa que más garantías posee en metálico y en fincas, como podrán
comprobar los que se informen, y ha practicado en España más de 14.000 redencio-
nes, cifra que no aportará ninguna otra Casa; esto demuestra la superioridad sobre
las demás y hace que la distinga el público para contratar.

Para la suscripción y demás detalles, diríjense á DON JOSÉ SÁNCHEZ LE-
DESMA, Varillas 7, procurador, Salamanca.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

PROBAD EL LICORERO DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

196 LOS AMORES DE MARCELO

Sobre la mesita las dos bujías se habían con-
sumido; pero todos descubrieron al momento el
crucifijo y el pliego sellado y dirigido al procura-
dor del rey.

Bajo la mesa ardan los últimos tizones de
carbon.

No había duda alguna sobre la muerte de
Paula y Benedito: se comprendía un doble sui-
cidio.

Adivinábase que la vieja, en sus últimos mo-
mentos, quizás arrepentida, quizás incapaz de so-
portar las horribles torturas de la asfixia, se había
arrojado del lecho y arrastrado hasta la puerta,
pero en el momento de abrirla le habían fado
las fuerzas y había caído al sueo.

En tanto que el delegado se entregaba á estas
investigaciones, llegaron también un inspector y
un médico. Pero éste no pudo hacer más que cer-
tificar la muerte de los dos desgraciados.

Una hora después, el procurador del rey, abría
en su despacho el pliego á él dirigido.

Eran varios pliegos escritos con letra diminuta,
pero ancha y clara.

Las primeras palabras que leyó fueron estas:
«Destrozada por los remordimientos, por la
desesperación, he decidido quitarme la vida y lle-
var conmigo á mi hijo, que sin mi no tendría ya
paz.»

«Pero antes de ejecutar mi pensamiento, quie-
ro descargar mi conciencia confesando un delito
que yo sola he cometido y por el cual un inocente
sufriré en la cárcel.»

«A te todo, he de advertir que el nombre bajo
el cual me he presentado á mi patrona de casa, es
falso, como es falso el que he llevado mas de vein-
te años,

FOLLETIN DEL NOTICIERO 193

En aquella fuerza que le daban los nervios ex-
citados violentamente, Paula levantó al idiota en-
tre sus brazos, lo llevó á la cámara contigua y lo
acostó en el lecho.

Después cerró herméticamente los postigos de
la ventana y tapó los pequeños agujeros con ve-
dijas de algodón; cogió la mesa sobre la cual ha-
bia escrito, la llevó frente á la cama, colocó enci-
ma una blanca toalla, un crucifijo y dos velas en-
cendidas; delante del crucifijo depositó un pliego
voluminoso sobre el cual había escrito: «Al procura-
dor del rey.»

En seguida se dirigió á la cocina y volvió con
una especie de hornillo portátil cargado de carbón
que ya empezaba á encenderse, lo depositó debajo
de la mesa, miró dos ó tres veces á su alrededor
si faltaba alguna cosa á los preparativos, y visto
que todo estaba en orden, cerró la puerta y llenó la
cerradura de trapos.

De un armario sacó una botella y un vaso; lle-
nó éste de un licor moreno, y acercándose al le-
cho, dijo al idiota que la contemplaba maravillado
y confuso:
—Es para tí.
Y le acercó el vaso á los labios.
Benedicto bebióse el licor hasta la última gota.
Paula bebió el resto contenido en la botella, mur-
murando:
—Esto me aturdirá.
Después se echó sobre el lecho, vestida, y se
estrechó contra Benedito, besándole convulsa.
—¿Me amas, hijo mío, me amas? Dame tu ma-
no, que la tenga aquí sobre mi corazón.
Y todavía repitió:
—¿Me perdonas?

CENTRO-PENSION MAÑES
para alumnos oficiales de las facultades e Instituto
Director propietario: **D. José Mañes Casaux**
Calle de Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntri-
co muy próximo á las Facultades e Instituto ha conseguido
sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régi-
men escolar y á la continua explicación de todas las asigna-
turas sustitutivas de las diferentes carreras que pueden cursar-
se en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas é higiénicas habi-
taciones, salones de estudio, comedores y amplias clases dis-
tribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado,
1, comunicadas é este objeto, formando así un sólo edificio
de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología
(Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Do-
recho, Medicina, Perito Mercantil, Análisis, es facultativos de
Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases
oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día
la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Fa-
cultad.

El Director de este Colegio no ambicionando el lucro as-
pira solamente á establecer una equidad necesaria en todos
los actos humanos con el fin de que los padres no se legiti-
ma recompensa á los sacrificios que la educación sólida y
práctica de sus hijos supone.

Recentemente se ha fundado una Escuela-M de lo de á cargo
de acreditada Profesora Central explicándose en la misma
las materias necesarias para el ingreso en Normales e Ins-
titutos.

Desde el 15 de Enero empiezan las clases de preparación
especial para los alumnos que deseen obtener el grado de
Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas extracomunales
ejusadas al reglamento.

Clases nocturnas y para dependientes de comercio de p i-
mera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teoría
de los números. Se admiten internos, medio pensionistas y exter-
nos desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo
tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas
en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

CALLOS! ¡DUREZAS!

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en a isla de Cuba: Humara. Habana.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Ni duere ni o cuere.

Estuche con frasco, pincel é instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS XIFRA, —Argensola—10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberts y Guamis, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS
DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA
(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA
DE UN LITRO,
NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

Confites antivenéreos



Reob antisifilítico
Inyección vejetal **COSTANZI**

Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que cura radicalmente la purgación reciente y crónica, gonorrea, prostatitis, alérgia, flujo blanco de las mujeres, erenitas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cáculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (estrechiz), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosas mas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También certifica que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Reob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite á los ine ádulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quier an usar inyección s, 5 ptas. Reob antisifilítico 4 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura, 5 y 7.

¡HOMBRES DEBILES!

Debilidad Nerviosa y Seminal
Curada Positiva y Permanente

Los miembros contraídos y atrofiados se engrandecen al tamaño, largura y fuerza que se les quiere dar. (Seguro, eficaz é inocente).

SE GARANTIZA EL VIGOR SEXUAL COMPLETO

El Salvador aparato «vacío» desarrollador é higiénico del Profesor GERMAIN es la invención científica más importante del siglo. Precio franco de porte 5 pesos oro su equivalente incluyendo instrucciones completas para el uso; pidase nuestro folleto de 64 páginas que se manda gratis y franco y bajo cubierta sencilla por la ROYAL REMEDIES CO., DEPTO. 6 y 3 BOSTON, MASS., E. U. DE A.

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

SOCIEDAD VITÍCOLA

para facilitar la reconstitución de los viñedos por
LOS NUEVOS HÍBRIDOS productores directos

RESISTENTES Á LA PILOXERA
Y Á TODAS LAS ENFERMEDADES DESTRUCTORA
DE LA VIÑA SIN TRATAMIENTO ALGUNO

Sin injertar; sin sulfatar; sin azufrar
Seguridad de tener buena viña; buena cosecha y buen vino

ADMINISTRACION Y DESPACHO:
CALLE DE TANTARANTANA, 32, BARCELONA
EXPLOTACION Y CAMPOS DE EXPERIENCIAS:
EN CARDEDEU, CERCA DE BARCELONA

Se envía el Catálogo de precios ilustrado á quien lo pida.
Se acepta representantes con buenas referencias.

Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparaci6n para el ingreso en la 2.ª enseñaanza
Director: DON PEDRO GONZALEZ GARCIA
(Doctor en Filosofía y Letras y Abogado)
Serranos, 10.—Salamanca

Pensiones relativas á los diferentes alumnos de este centro académico:
SEGUNDA ENSEÑANZA.—Internos, 620 pesetas al curso; medio pensionistas, 464; externos vigilados, 140.
FACULTADES.—Internos, 640 pesetas; no se admiten medio pensionistas ni externos.
PRIMERA ENSEÑANZA.—Internos, 60 pesetas mensuales; medio pensionistas, 60. No se admiten externos.
Honorarios módicos para las lecciones particulares.
Pidanse reglamentos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1889 y Gran Concurrido de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ. Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.
Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de Imitaciones.

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SEXUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo **KISLEYT**. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid **KISLEYT WOSMAHE** á cinco pesetas en todas las boticas de España.

¡Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA e expendien estos preparados en la Droguería del señor Fuentes, plazuela del Corriño. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trias.—Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin é Hijos, Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías e la capital é importantes poblaciones de su provincia.

BORISOL

DE TORRES MUÑOZ
Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble, en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.
Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.
Farmacia de G. Torres Muñoz
San Marcos, 11.—MADRID
En Salamanca: Segundo Primo, Suro de Hijos de A. Villar y Pinedo Farmacia.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL.— Pts. 15.000.000
RESERVAS. 14.780.951'34
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:
Por seguros vi- ptas. |
da. 289.695.227'72 |
Id. id. acciden- |419.630.674'72
tes. 129.935.447 |
Pagado á los asegurados hasta
igual fecha. 26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.—BARCELONA
Inspector del Oeste:
D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz
Inspector especial:
D. JOAQUIN RESPAU PEREZ
Delegado en Salamanca:
Don Manuel Peralta
San Pablo, 66

Un gemido del idiota fué la respuesta; para Paula bastó.
—Sí, sí; tú me lo has dicho, tú también crees que no tenemos ya nada que hacer en esta vida; quizás me separarían de tí y no quiero; muramos juntos.
Y rió con esa risa estridente y penetrante de los locos.
—¡Cómo quedarán los, to los! ¡Qué me dirá la condesa Clara cuando nos encontremos en el infierno! ¡Jal! ¡jal! ella ha muerto vengándose, yo muero salvando... Dilo tú, Benedicto, ¿seremos condenados?
El pobre idiota no respondía ya; estrechando contra su madre, casi sofocado por sus besos, había cerrado los ojos y parecía dormir.
—¡Ojalá, sí, sí! ¡Duerme, duerme! —prorrumpió Paula.—Al menos tú no sufrirás; á mí ¡qué me importa! ¡Señor, Señor, evita á mi hijo de toda tortura.
Cerró los ojos y fué asaltada por espontáneo sueño.
El carbón ardía; parecía que debajo de la mesa surgiesen muchas lenguas de fuego, muchas llamas azules.
Al día siguiente, la patrona de la casa donde habitaba Paula, viendo la ventana de la cámara de la vieja con los postigos sólidamente cerrados, pensó.
—¿Estará enferma esa vieja?
Y tras algunos minutos de reflexión, se decidió á ir á llamar á la puerta del cuarto.
Nadie respondió á su llamamiento.

Sin embargo, no puede haber salido, porque la hubiera oído cerrar la puerta, ir y venir por su habitación.
Miró por la cerradura de la puerta y lo vio todo negro; llamo de nuevo más fuerte; nadie contestó.
Entonces decidió tras darse á la delegación de vigilancia á dar parte de sus sospechas, y volvió con el delegado, dos agentes y un cerrajero. Les seguían los vecinos curiosos é inquietos.
Abierta la puerta por el cerrajero, penetraron en el pequeño salón que servía también de antecámara.
Entonces el olor asfixiante del carbón hizo adivinar la verdad.
—Es preciso abrir esa puerta,—dijo el delegado.—Ha sido también cerrada con llave.
El cerrajero obedeció la orden; pero apenas la puerta fué abierta, dió un salto atrás, porque se sintió faltarle la respiración y porque su pie había chocado con un cuerpo tendido en el suelo.
—Hay un muerto,—exclamó; pero no se puede entrar falta el aire.
Abierta de par en par la ventana del salón, un rayo de sol, iluminando oblicuamente la cámara abierta, permitió ver á la desgaciada Paula tendida en el suelo.
Entonces, el drama desarrollado en aquel lugar, apareció en todo su horror.
El espectáculo era horrible, espantoso.
Sobre el lecho estaba Benedicto, verdaderamente monstruoso, con la cara hinchada, los labios tumefactos, las manos agarradas por una última y terrible convulsión.